

دیکھی گئی۔ انگریزوں اور افغانوں کے درمیان ہمارے زمانے میں جو لڑائیاں ہوئی تھیں ان کے درمیان اکثر انگریزوں نے بیچارہ فوج کے کابل کی طرف تپتی تپتی قدمی کی تھی اور کابل کو پر آسانی فتح کر لیا تھا۔

حون واپس آنے پر ہمیں یہ معلوم ہوا تھا کہ جنگ کے شروع میں جب جلال آباد کے محاذ پر صالح محمد خان کی فوجوں کو شکست ہوئی تو انگریزوں نے ایک ہوائی جہاز کابل بھیجا تھا جس نے وہاں چند ایک بم گرائے تھے اس سے ارباب حکومت اور کابل کے باشندے اس قدر ہراساں ہوئے تھے کہ کابل چھوڑ کر مرکز حکومت کے اندرون ملک کی طرف بھاگ کر شہر علاقہ میں منتقل کرنے پر تیار ہو گئے تھے۔

سر داد پہ سلاطین صاحب مرحوم نے بیچارہ کی نصیحت اور کابل والوں کی قدرتی حالت کو مد نظر رکھ کر امیر صاحب کے اس فرمان کی تعمیل کرنے سے پہلے مجھے پادشاہ خان اور محمد یوسف خان کو بلا کر اس بارے میں ہمارے ساتھ خیر مجلس حرب جس کا انہوں نے اپنے افسروں سے بھی ذکر نہ کیا مستحق کی۔ گفت و شنید کے بعد انہوں نے ہمارے ساتھ مل کر یہ فیصلہ کیا کہ بیچارہ کے محاذ پر افغانی فوجیں بھیجیں اور ڈٹی رہیں اور ان کو کبھی بھی یہاں سے نہ ہٹایا جائے۔

اس مشورہ کے بعد انہوں نے امیر صاحب کو ایک مراسلہ بھیجا جس میں لکھا کہ بیچارہ کے سوا سارے محاذوں پر افغانی فوجیں سرحد سے ہمیں مل بیچے ہٹ چکی ہیں لیکن بیچارہ سے ایک قدم بھی پیچھے نہ ہٹیں گی۔ اگر اس کے باوجود بھی امیر صاحب اور ان کی وزارت (Cabinet) افغانی فوج کے بیچارہ سے ہمیں مل بیچے ہٹنے پر اصرار کرے گی تو وہ اس حکم کی تعمیل نہ کریں گے اور اس پہلپائی کے غیازیہ کی ذمہ داری اپنے سر نہ لیں گے اور اپنے عہدے سے مستعفی ہو جائیں گے تاکہ کوئی دوسرا کامڈر اس کی جگہ آکر اس حکم کی تعمیل کرے۔

یہ مراسلہ فوراً سواموں کے ہاتھوں کابل بھیجا گیا۔ معلوم ہوتا ہے کہ انگریزوں نے بھی حاکم کی اس شرط پر زور

دیا چھوڑ دیا۔ کیونکہ وہ ہندوستان کی اندھنی پالیسی کی وجہ سے پھر لڑائی شروع کرنے کے حامی نہ تھے اس لئے امیر صاحب نے بھی پہ سلاطین صاحب مرحوم کے اس مراسلہ کا کوئی جواب نہ دیا اور محاذ کی حالت بطور سائین باقی رہی۔

ہمارے وفد کی کابل روانگی:

سر داد پہ سلاطین صاحب مرحوم کو کابل کے ارباب کی ذہنی حالت اندیشہ اور تذبذب کے بارے میں کابل سے جو اطلاعات پہنچی رہی تھیں ان سے سن کر ڈر تھا کہ افغانی حکومت انگریزوں کو کچھ بے جا مراعات دے دے گی اور افغانستان کے استحکام کے بارے میں جس کو انگریزوں نے حاکم کے وقت مان لیا تھا بعض پابندیاں اور کچھ نہ کچھ کی قبول کر لے گی۔ اس لئے انہوں نے فیصلہ کیا کہ مجھے پادشاہ میر خان اور محمد یوسف خان کو بحیثیت اپنے نمائندوں کے امیر صاحب کی خدمت میں بھیجیں تاکہ ہم وہاں جا کر امیر صاحب کو ارباب حکومت اور اہل دیار کو سمت جنوبی کے محاذ کے حالات سے بہ تفصیل واقف کریں اور ان کو بتائیں کہ ہم اس محاذ پر انگریزوں پر فوجیت اور برتری رکھتے ہیں اور اگر ہمارے پاس ذرا اور قوت ہو تو ہم بیچارہ سے بھی آگے بڑھ کر پاراچنار پر حملہ کر سکتے ہیں اور انگریزوں کو دھیانے کرم کی دلدلی سے نکال سکتے ہیں۔ اس طرح پہ سلاطین صاحب مرحوم کی امید تھی کہ کابل والوں میں جو ڈر اور پریشانی پھیلی ہوئی ہے اس کی روک تھام ہو جائے گی اور لوگوں کے حوصلے بڑھ جائیں گے۔

چنانچہ انہوں نے ہم تینوں کو اس کام پر روانہ کرتے ہوئے حکم دیا کہ سرحد کے پاس پاس سے گزردہ انگریزی فوجوں کی موجودگی کے بارے میں خبریں حاصل کریں اور افغانی فوجوں کی حیثیات (MORALE) کا بھی اندازہ لگائیں اور ان کی ذمہ داری بندھائیں۔ مجھے اس کے سوا یہ کام بھی دیا گیا کہ محاذ کے مختلف اہم ٹکڑوں کے خاکے تیار کر کے اپنے ساتھ لے جاؤں تاکہ امیر صاحب کو انگریزی اور افغانی

فوجوں کے مورچوں کی جگہوں اور اہمیت کا باہم مقابلہ اور  
حفاظت کرنے میں مدد ملے۔

ہم ستون سے گھوڑوں پر سوار ہو کر (پلان) کی جلی  
ہوئی افغانی چوکی کے نزدیک سے گزرتے اور وہاں کی پھاڑیوں  
اور نالوں کا خاکہ کھینچ کر آگے بڑھے۔ تین دن کے بعد ملاقات  
جانی میں جہاں پھاڑ واقع ہے، داخل ہوئے۔ اس علاقے میں  
داخل ہونے سے پہلے ہم نے دو پہر کا کھانا ایک پھاڑی پر  
جہاں ایک قدرتی چشمہ بہ رہا تھا، کھایا۔ یہ کھانا کیا تھا؟ تین  
دن کی سوکھی روٹی سے ہم اپنا پیٹ بھرنے پر مجبور تھے۔ روٹی  
سوکھ کر اتنی سخت ہو گئی تھی کہ پتھر سے بھی نہیں ٹوٹی تھی۔  
زردیک کوئی آبادی بھی نہ تھی کہ وہاں سے کچھ کھانے کی چیز مل  
جائے۔ ہم نے اس سوکھی روٹی کے ٹکڑوں کو پانی میں جگو کر  
ذرا نرم کیا اور بڑے حرسے سے کھانا شروع کیا۔ بادشاہ خان کو  
اس وقت محاذِ عمل کا ایک منظمہ خیر واہدہ یاد آ گیا اور اسے  
ہمیں سنا کر ہم کو جہانے کی کوشش کی۔ اس پر مجھے ہنسی آئی  
اور اس سوکھی روٹی کا لقمہ جو میرے منہ میں تھا میرے منہ میں  
بچھن گیا۔ اس سے میرے لئے سانس لینا مشکل ہو گیا۔ میری  
آنکھیں باہر نکلنے لگیں اور دم بند ہونے لگا۔ میرے ساتھیوں کو  
اندیشہ ہوا کہ کہیں میں سانس کے رکنے کی وجہ سے مر ہی نہ  
جاؤں، میرے منہ میں انہوں نے پانی ڈالنے کی کوشش کی لیکن  
اس سے کوئی فائدہ نہ ہوا۔ بادشاہ میر خان کے حواس ذرا  
ٹھکانے تھے۔ اس نے میرے کندھوں کے درمیان پتھر پر ایک  
سخت مکا رسید کیا جس سے وہ روٹی کا سوا کھا کھڑا میرے منہ  
سے نیچے اتر گیا اور میں نے پھر سانس لینا شروع کر دیا۔ اگر  
خدا خواستہ گلے کے کھٹکنے کی وجہ سے میں یہاں مر جاتا تو  
میرے دست اور حواس کر میرے ہمارے ساتھی تو اس کو سن کر  
ضرور یہی کہتے کہ بادشاہ میر خان اور محمد یوسف خان نے کسی  
خنگی یا لالچی کی وجہ سے گھاگھوٹ کر مجھے مار ڈالا۔

شام کے قریب ہم پھاڑ پہنچے اور اگلے روز ہم کو سردار  
شاہ محمود خان نے اپنے محاذ کا دورہ کر لیا۔ ہم نے یہاں کے

افغانی فوجوں کے مورچوں کو بہت مضبوط پایا۔ یہاں جنگ اتنا  
گھنا تھا کہ دن کے وقت بھی دس چودہ قدم پرے کے آندی کو  
دیکھنا محال تھا۔ یہاں کی فوج کو سہولیات (MORALE)  
بہت اچھی تھیں۔ میں نے یہاں کے پھاڑوں اور مورچوں کا  
بھی ایک خاکہ بنایا اور ہم وہاں سے کامل روانہ ہو گئے۔

تیسرے دن ہم کامل پہنچے اور اسی روز امیر صاحب  
کے حضور میں پیش ہوئے۔ امیر صاحب کو ہم نے اپنے محاذ  
کے حالات سنائے اور وہاں کی فوجوں اور جانی کے علاقے  
کے باشندوں کی حالت اور حرمت کا ان سے ذکر کیا اور پھاڑ  
کے مورچوں کی مضبوطی کا حال ان کو سنایا۔ نقشے اور خاکے کے  
ذریعہ اس جگہ کی اہمیت ان پر واضح کر کے ان کی خدمت میں  
عرض کیا کہ جب تک پھاڑ کا بلند وہ (PASS) ہمارے ہاتھ  
میں ہے انگریزوں اس راستے سے کامل پر خٹکی کے ذریعہ کبھی بھی  
حملہ نہیں کر سکتے اور ہوائی جہازوں کے حملوں سے چنداں ڈر  
ہونا ہی نہ چاہئے۔ لیکن اگر پھاڑ کی چوٹی سے ہماری فوجیں  
پہنچے بہت جائیں تو ایک مہلک فوجی غلطی ہوگی۔ اس لئے  
انگریزوں کی جو تجویز اس کے متعلق ہے اس کو رد کرنا ضروری  
ہے۔ انگریزوں میں اس وقت اتفاق نہیں ہے کہ افغانستان پر  
حملہ کر سکیں۔ اگر وہ اس کا اقدام کریں گے تو ہم پھر عمل پر  
حملہ کر کے ان کے ریل و رسائل اور آمدرفت کا راستہ کاٹ  
دیں گے اور ان کی فوج پیچھے سے گھیر لیں گے۔ اس لئے  
انگریز پھاڑ کے راستے سے کبھی بھی کامل پر حملہ کرنے کر  
حرمت نہیں کر سکتے۔

امیر صاحب کو ہماری باتوں سے بہت اطمینان ہوا۔  
ان کے دو ہاریوں نے ہم سے جدا جدا حالات سنے جس سے  
ان کی بھی ہمتیں بلند ہو گئیں۔ میں سردار محمود بیگ طرزی سے  
ملا۔ وہ اس وقت وزیرِ خارجہ تھے اور انگریزوں سے جتنی گفتگو  
ہوتی تھی، وہ ان ہی کے ذریعہ ہوا کرتی تھی۔ میں نے ان کو  
بھی اپنے محاذ کے حالات سنائے۔ اس پر وہ خوشی میں کہنے  
لگے: "تمست جوتی کے محاذ کی فوجوں نے ہماری عزت رکھ

ہم کامل میں تین دن رہ کر بحرِ حجاز کی طرف روانہ ہو گئے۔ اس وقت افغانستان بیتِ سرمد علی خان رشید آکھلی کی قیادت میں انگریزوں کے ساتھ صلح کی گفتگو کرنے کے لئے راولپنڈی جانے والی تھی۔ ہمارے کامل کے سفر سے اس بیت کی بھی بہت ڈھارس بندھ گئی۔ اس نے راولپنڈی میں جو عارضی صلح کا معاہدہ 8 اگست 1919ء کو کیا، اس میں انگریزوں کو حدارک کے وقت 27 مئی 1919ء کو مان لیا تھا تصدیق کر دی۔

اگرچہ افغانوں نے قبلہ مولانا مرحوم کی تہلیل کے مطابق عمل نہ کیا تھا لیکن پھر بھی حضرت مولانا کے تدریس اور ہندوستان کے جنوب میں سوئلوں کی جان ناریوں اور شمال میں پنجاب کے لوگوں کی قربانوں کی وجہ سے افغانستان آزاد ہو گیا مگر انیسویں صدی کے ہندوستان دیا ہی نظام رہا جیسا کہ پہلے تھا۔ اس کے بعد انگریزوں نے جو ظلم ہندوستان پر کئے وہ تو سب دنیا کو معلوم ہی ہیں، مگر امیر امین اللہ خان مستقل پادشاہ بن گئے اور اس کامیابی کا سہرا انہوں نے صرف اپنے سر پر رکھ لیا۔

### خوست میں قیام کے آخری ایام:

حون واپس آنے پر ہم نے دیکھا کہ ہمارا پڑا اب چھاؤنی سے دور اور درختوں کی چھاؤں میں بڑی غری کی کنارے ہے۔ یہاں طہیہ خیر لگایا گیا تھا جو سردار بہ سالار صاحب مرحوم کے خیمے کے نزدیک تھا۔ یہاں میرا کوئی خاص فرض تو نہ تھا جس کی ادائیگی میرے لئے مجبوری ہو۔ صرف میں کبھی کبھی سردار بہ سالار صاحب مرحوم کے جنرل سیکرٹری مرزا محمد یعقوب خان کو اس کے سرکاری کام میں مدد دے دیا کرتا تھا۔ دہپہر کے کھانے کے بعد اکثر اوقات سردار بہ سالار صاحب مرحوم کے ساتھ شطرنج کھیلا کرتا تھا جس میں عام طور پر میری جیت ہوتی تھی۔

جیسا کہ پہلے بیان کیا جا چکا ہے افغانستان میں اس

میں نے ان سے قبلہ مولانا عبداللہ صاحب مرحوم کا جو صلح محمد خاں کی شکست کے بعد جلال آباد سے خوشی محمد کو اپنے ساتھ لے کر چرکنڈ چلے گئے تھے ذکر کیا اور ان سے درخواست کی کہ قبلہ مولانا صاحب مرحوم کو کامل بلا کر ان کے مشوروں سے فائدہ اٹھائیں۔

چنانچہ انہوں نے امیر صاحب سے کہہ کر حکم بھجوایا کہ قبلہ حضرت مولانا صاحب اور ان کے ساتھیوں کو سرکاری مہمان بنا کر پشخان سے جلال آباد اور وہاں سے کامل روانہ کر دیا جائے۔

کامل میں رہتے ہوئے ہم نے وہاں میں ایک شخص کو دیکھا جو کابل یا افغان نہ تھا بلکہ زیادہ تر چٹواری معلوم ہوتا تھا۔ اس کو لوئے خان (بڑے خان صاحب) کے نام سے پکارا جاتا تھا۔ پوچھتے پر معلوم ہوا کہ یہ صاحب پشاور سے ہجرت کر کے آئے ہیں اور ان کا وہاں نام قاضی محمد ولی خان تھا۔ انہوں نے بھی کامل میں رہتے ہوئے قبلہ مولانا صاحب اور ہماری جماعت سے طہیہ اپنی ایک ڈیڑھ اینٹ کی مسجد بنا رکھی تھی اور افغانستان گورنمنٹ سے وکیلہ لیا کرتے تھے۔ وہ ہجرت کی تحریک کے بعد (جس کا ذکر آئندہ کیا جائے گا) ترکی ہارپ اور بحرِ مصر چلے گئے تھے اور طالبِ دہیں فوت ہو گئے۔

کامل کے اسی قیام کے دوران میں ہمیں خبر ملی کہ افغانستان حکومت ہارپ کی سلطنتوں کو اپنی آزادی کی خیر دینے اور ان سے سفارتی تعلقات پیدا کرنے کے لئے مختلف وفد بھیجا چاہتی ہے۔ ان میں سے روس اور ہارپ کو جانے والے وفد کا سرکردہ قلام محمد پھر ولی خان مقرر کیا گیا۔ جس نے امیر حبیب خان کے قتل کی خبر ٹیلیفون سے امین اللہ خان کو پہنچائی تھی۔ ایک وفد ترکی جانے والا تھا جس میں قبلہ مولانا صاحب مرحوم نے کامل واپس آ کر اپنے پیچھے مزید امر کو شامل کر دیا تھا۔

## شرح تراجم ابواب صحیح بخاری

یہ رسالہ دراصل عارف ربانی، فقیہ، محدث، مولانا شاہ ولی اللہ دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کا صحیح بخاری کے ابواب کی تشریح پر مشتمل ہے، جس کا پہلی بار عربی سے اردو میں ترجمہ پیش کیا جا رہا ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد للہ! صلی اللہ علی سیدنا محمد وآلہ واصحابہ اجمعین۔ اما بعد! رحمت خداوندی کا محتاج احمد جسے ولی اللہ بن عبدالرحیم کہتے ہیں، عرض کرتا ہے کہ سب سے پہلے محدثین نے علم حدیث میں چار فہنوں میں تصنیفات لکھیں۔ ۱- سنت یعنی فقہ میں مثلاً منوط مالک اور جامع سفیان۔ ۲- فن تفسیر میں مثلاً ابن جریر کی کتاب (صحیح ابن جریر)۔ ۳- سیرت کے فن میں مثلاً محمد بن اسحاق کی کتاب ۴- زہد و تقویٰ اور رقائق (رقعہ، انگیز، خماہن) میں ابن مبارک کی کتاب۔ امام بخاری نے ان چار فہنوں کو ایک کتاب میں جمع کرنے کا ارادہ کیا۔ جس میں وہ روایات جمع کی ہیں، جن کی صحت کے بارے میں ان سے پہلے یا ان کے زمانہ کے علماء نے حکم لگایا تھا۔ انہوں نے وہ مرفوع احادیث بیان کی ہیں جس کی سند مسلسل و متصل رسول اللہ ﷺ تک پہنچے۔ اگر ایسی روایات کی تائید و تاکید میں آثار یعنی صحابہ و تابعین کے اقوال موجود ہیں تو وہ بھی بیان کرتے ہیں۔ لیکن یہ آثار متصل روایات کی متابعت میں ہوتے ہیں، بجائے خود وہ اصل نہیں ہوتے۔ اسی وجہ سے انہوں نے اپنی کتاب کا نام ”الجامع الصحیح المسند“ رکھا ہے۔ انہوں نے پوری پوری کوشش کی ہے کہ ہر حدیث رسول ﷺ سے مسائل مستنبط کیے جائیں، چنانچہ ہر حدیث سے بہت سے مسائل مستنبط کیے ہیں۔ اس معاملہ میں ان سے پہلے کسی اور نے سبقت نہیں کی۔ بخاری کی ایک خوبی یہ بھی ہے کہ احادیث کو جدا جدا ابواب کے تحت جمع کیا ہے اور تراجم ابواب

یعنی قائم کردہ عنوانات میں استنباط کا راز مضمون رکھا ہے۔ ان عنوانات کو چند اقسام پر تقسیم کیا جاسکتا ہے: ۱- ایسی مرفوع حدیث پر عنوان ہاندستے ہیں جو ان کی شرط پر نہیں ہوتی مگر ذیل میں بطور شاہدی ایسی حدیث بیان کر دیتے ہیں جو ان کی شرط کے مطابق ہوتی ہے۔ ۲- ظاہر حدیث، اس کے اشارے، عموم یا مفہوم سے مسئلہ مستنبط کرتے ہیں۔ ۳- عنوان کے تحت پہلے بیان، کردہ کسی فقہی مسئلہ کی تائید میں ایسی حدیث بیان کرتے ہیں جس سے وہ مسئلہ ثابت ہوتا ہو، اگرچہ اس کے لئے وہ دلیل قطعی نہ ہو۔ ایسا اختلائی مسئلہ یوں بیان کرتے ہیں: ”باب: جو اس طرح کہے“۔ ۴- ایسا مسئلہ بیان کرتے ہیں جس کے بارے میں احادیث مختلف ہیں۔ اس طرح کی احادیث بیان کر کے فیصلہ فقہی کی صوابدید پر چھوڑ دیتے ہیں۔ مثلاً ایک باب کا عنوان ہے: ”عمورتوں کا رقع حاجت کے لئے نکلتا“ اس کے تحت دو مختلف احادیث بیان کی ہیں ۵- کسی مسئلہ میں دلائل متعارض اور مختلف فیہ ہوں اور بخاری کے نزدیک مطابقت ممکن ہو اور ہر دلیل کا محمل اور مطلب خاص ہو تو اسے بیان کر کے اشارہ کرتے ہیں کہ اس طرح دونوں اختلائی دلائل میں مطابقت ممکن ہے۔ مثلاً: ”باب: اعمال ضائع ہونے کے بارے میں مؤمن کا خوف اور نافرمانی اور لڑائی پر اصرار کرنے کا خطرہ“

اس باب کے تحت یہ حدیث بیان کی ہے: ”مسلمان کا گالی دینا فسق اور اس کا لڑنا کفر ہے۔“ ۶- کسی باب کے تحت متعدد احادیث ایسی بیان کی ہیں کہ ان میں سے ہر ایک

وقت عدلیہ (Judiciary) اور انتظامیہ (Executive) (امور انتظامیہ) ایک دوسرے سے ملحدہ نہ تھے۔ یعنی ضلع کا کسٹریا سوپے کا گورنر جج (Judge) کے فرائض بھی ادا کیا کرتا تھا اور مقدمے سن کر فیصلے دیا کرتا تھا۔ یہاں تک کہ مار پیٹ، چھدی اور اس قسم کی دلدلالتوں کے حلقے بھی جو مقدمے ہوتے تھے وہ اسی کے سامنے پیش ہوا کرتے تھے۔ صوبوں میں قاضی بھی موجود تھے جو شرع محمدی کے احکام کے موجب مواضات اور قتل کی دلدلالتوں کے مقدمے سنا کرتے تھے اور قتل کے مقدموں میں قصاص کا حکم دیا کرتے تھے۔ حوتن میں لوگوں کے آپس کے نزاع اور جھگڑے کے بارے میں جو مقدمے ہوتے تھے ان کے سننے کے لئے قریب عبدالقیوم مقرر تھا۔ ایک روز اس کے سامنے ایک قیدی لایا گیا جس نے مری کے مال پر تاجن قبدر کر لیا تھا۔ قیدی کے ہاتھ میں ہتھیار اور پاؤں میں جزیں چڑی ہوئی تھیں اس کے اور گرد سپاہی بھی موجود تھے۔ مری اور دعا علیہ بیلاوہ پہلو عبدالقیوم خان کے سامنے جو اپنے خیمے کے باہر بغیر فوجی وردی کے مقدمہ کے ساعت کردہا تھا کھڑے تھے کہ سمجھت کہ دعا علیہ نے مری پر حملہ کیا اور ہتھیاروں کے بلا جھڑا اس کی بیٹی سے اس کا ہتھیار چھین کر اس کے خیمے میں گھونپ دیا۔ مری کو تو اس نے وہیں ڈھیر کر دیا اور اس کے بعد اس نے عبدالقیوم خان اور اور گرد کے لوگوں پر داد کرنے شروع کر دیے۔ عبدالقیوم تو فوراً خیمے میں گھس گیا اور وہاں سے خیمے کے پچھلے دروازے سے نکل کر بھاگ گیا، مگر قاتل ایک دو اور لوگوں کو ڈھی کرنے میں کامیاب ہو گیا۔ اس پر پھرے دادوں نے فیر کرنے شروع کر دیے۔ سپاہیوں کے بے گئے فیر سن کر میں بھی خیمے سے نکل کر بھر گیا۔ میں نے دیکھا کہ ایک اثر اتفری اور نفسا نفسی پھیلی ہوئی ہے۔ میدان میں صرف وہ قاتل ہے جو پاؤں میں جزیں ہونے کے بلا جھڑا بھی اور اور حملہ کرنے کی کوشش میں لگا ہوا ہے۔ سپاہی اس پر مختلف فرقہ سے بے تک گولیاں چلا رہے ہیں اور لوگ ان گولیاں سے بچنے کے لئے آڑ میں اور

گروں میں چھپنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ آخر ایک سپاہی کی گولی قاتل کی ٹانگ میں گئی جس سے وہ گر گیا اور سپاہیوں نے اور گرد سے آکر اس پر قابو پایا اور اس کو بھر قید میں ڈالا دیا۔ اگلے روز قاضی نے اس مری پر قتل کرنے کی وجہ سے موت کا فتویٰ لکھ دیا اور سردار بہ سالار صاحب مرحوم نے سب پڑاؤ دادوں اور شہر کے باشندوں کے سامنے اس کو چاند مری کر دیا تاکہ سب لوگوں کے لئے جائے عبرت ہو۔

افغانستان کے شرقی اور جنوبی صوبوں میں اس وقت اس دلدلالت کم ہونے کی وجہ سے ہر شخص ہتھیار بند رہتا تھا۔ ان کے ہاتھوں میں بندوق یا بندوق تو اکثر نہیں ہوتی تھی لیکن بیٹی میں خنجر ضرور رکھا کرتے تھے۔ اگر اس وقت ہتھیار بندی پر کچھ پابندی لگی ہوتی تو شاید مستعد بلا واقعہ پیش نہ آتا اور دعا علیہ مری کو اس طرح خنجر سے قتل نہ کر سکتا۔ فوجی سپاہیوں کے بے گئے فیر کرنے سے اس کا بھی ثبوت ملتا ہے۔ ان کو چاہئے تھا کہ فوراً زمین پر لیٹ کر قاتل کو اپنی گولی کا نشانہ بناتے۔ قاتل چونکہ سر وقت کھڑا تھا اس لئے وہ ایک ہی فیر میں اس کو ڈھی کر کے بہ آسانی گرفتار کر سکتے تھے۔

مارے حوتن کے اس قیام کے دوران میں حوتن میں اس واقعہ کے سوا ایک اور واقعہ ہوا جس کا میرے دل پر بہت گہرا اور بجا اثر پڑا۔ یہ واقعہ قصاص دینے کے حلقے قاضی خوست کے ایک فیصلے کی وجہ سے ظہور میں آیا۔ اس کی تفصیل یوں ہے:

حوتن میں ایک نوجوان اپنے کھیت میں کام کر رہا تھا کہ اس کا ایک مہالیہ سے کچھ جھگڑا ہو گیا۔ بات بلاہ کر ماکا ڈکی پر پہنچی۔ اس پر مہالیہ نے خنجر نکال کر اس کے دل میں گھونپ دیا جس سے وہ وہیں ڈھیر ہو کر رہ گیا۔ حوتل ایک بڑھ مروت کا اہلکار بنا تھا۔ اس بیچارے کو جتنا صدمہ ہوا ہوگا اس کا اندازہ لگانا کچھ آسان نہیں ہے۔ مقدمہ قاضی کے سامنے پیش ہوا اور اس نے قصاص کا حکم دے دیا۔ غزوہ میں نے کہا کہ وہ قصاص خود لے لی۔ اس پر قاضی نے عزم کو اس

کے حوالے کرنے کا فیصلہ کیا اور قائل کو بہرہ رادوں کے ساتھ  
میدان قتال میں بھیج دیا۔ یہ جگہ ہمارے پڑاؤ سے کوئی آدھ  
کل کے فاصلے پر تھی۔ سپاہیں اور لشکرہیں کے ساتھ میں  
میدان قتال کو گیا جو بہت ہی بیک وقت تھی، چاروں طرف  
خاموشی چھائی ہوئی تھی اور گردِ خالی کھیت موجود تھے جن میں  
سے پانی کی ایک نالی بہ رہی تھی، فصلیں کٹ چکی تھیں۔  
سپاہی قائل کو جس کے ہاتھوں میں پھنکیاں پڑی ہوئی تھیں  
یہاں لائے ختول کی ماں اور ماموں بھی وہاں پہنچے۔ سپاہی  
نے قائل سے اس کی آخری آرزو پوچھی تو اس نے دو روکت  
نماز پڑھنے کی اجازت مانگی۔ سپاہیوں نے اس کی پھنکیاں  
اتارے بغیر اس کو رہو کر کے دو روکت نماز پڑھنے کی اجازت  
دے دی۔ نماز کے ختم ہونے پر بہرہ رادوں نے اس کے  
ہاتھ اس کی پیٹھ پر باندھ کر اس کو زمین پر چت بنا دیا۔ اس پر  
ختول کی ماں ایک جھرا لے ہوئے آگے بڑھی۔ اس کی  
آنکھوں سے ایسا معلوم ہوا تھا کہ ابھی خون ٹپک چائے گا۔  
انتقام کے جذبات کی وجہ سے وہ ایسی بھری ہوئی تھی کہ اگر  
اس کا بس چل تو وہ قائل کو کچھا کھا جاتی۔ اس نے جینکے بغیر  
اپنے جھرے سے قائل کا گلا کاٹنا شروع کیا۔ لیکن معلوم ہوا  
ہے کہ خون دیکھ کر اس کے بازو میں سکت نہ رہی، آخر صورت  
ہی تھی۔ اس کا انتقام کا جذبہ کتنا ہی زیادہ کیوں نہ ہوا، اس کا  
امان ڈنگا گیا۔ اس پر اس نے جھرا اپنے بھائی کو دیا جس نے  
قائل کا دو ضریوں ہی میں خاتمہ کر دیا۔ طوم کے ہاتھ چونکہ  
پیٹھ پر بندھے ہوئے تھے، اسلئے وہ بازو جھان خاشی کے اٹھ  
نہ سکا نہ ہی کچھ مقابلہ کر سکا۔ صرف ذرا ایک دو دفعہ  
حرکت کی لیکن اس کے بعد وہ مر گیا۔ اس خونخوارے کو  
دیکھتے ہوئے تو مجھ پر کچھ اثر نہ ہوا لیکن جب یہاں سے پڑاؤ  
کی طرف لٹا تو راستہ میں میرا ہی حلقا شروع ہوا اور سر  
پکڑنے لگا جس سے میں ڈرا کر کہیں مجھے تے نہ ہو جائے یا  
راستہ میں سرگرم جانے کی وجہ سے گر نہ جاؤں۔ لیکن میں نے  
ہمت نہ چھوڑی اور سنبھل کر پا پیاد اپنے نیچے تک پہنچ گیا۔

اس طرح میری ساتھ قائم رہ گئی دن دن انتظار کئے کہ پڑاؤ  
آدی ہے۔ لیکن کچھ تو یہ ہے کہ اس جگہ اور قتالے کو دیکھ کر  
مجھ پر بہت ہی برا اثر پڑا تھا۔ میں نے انتظاروں کے سہکے کے  
ڈر سے خود کو سنبھالے رکھا تھا۔ اگر خدا خواست مجھے کہیں تے  
آجانی یا راستہ میں سر پکڑنے کی وجہ سے گر جاتا تو ساری عمر  
انتظاروں کے طعن و تلخی اور سہک کا نشانہ بنا رہتا۔

کابل سے میدان جنگ تک ایک لاکھ پندرہ سو سے حوتن  
تک جرمن ہتھیار (German Howitzer) ہتھیار کی پیٹھ پر  
لا کر لے جانی تھی۔ اس کے ساتھ ان ہتھیاروں پر سے اس  
بھاری توپ کا گزانا ناممکن تھا۔ ہر روز ہتھیار کی پیٹھ پر توپ  
لا دینے کی وجہ سے آہستہ آہستہ ڈرم پڑ گیا اس کے باوجود بھی  
یہ جناتیں جانور بہت تندہی سے اپنا فرض ادا کرتا رہا اور اپنی  
تکلیف کی وجہ سے اس نے کبھی سرنگی نہ کی۔ حوتن واپس پہنچ  
کر اس کے ڈرم کی مرزبانی کر لی گئی۔ اس کام پر قہر محمد نام کا  
ایک کوہلی ہمارا سوتلی سردار تھا۔ ڈرم بہت آہستہ آہستہ حوتل  
ہوتا تھا۔ چونکہ ابھی دوایاں نہ تھیں۔ ایک دن قہر محمد نے  
مجھے بھی ہتھیار کا ڈرم دھوئے ہوئے بلا کر ڈرم دکھایا اور ڈرم میں  
ہاتھ ڈالنے کو کہا۔ میرا ہاتھ کبھی تک ڈرم کے اندر چلا گیا۔ میں  
اس میں کوئی مبالغہ نہیں کر رہا ہوں۔ لیکن ہتھیار نے ذرا بھی  
کوئی اضطراب یا تندہی نہ دکھائی۔ آخر کار اس کا ڈرم بالکل بھر  
گیا اور وہ بھر اس توپ کو اپنی پیٹھ پر اٹھا کر کابل لے گیا۔

### نادر خان کی کابل واپسی:

اب ہمارے حوتن کے قیام کے دن ختم ہونے والے  
تھے۔ اکتوبر 1919ء کے ختم ہونے کے قریب امیر صاحب کا  
فرمان پہنچا کہ چونکہ اب مختلف محاذوں پر امن و امان ہے اس  
لئے سمت جنوبی کی فوج کا بھی سرحد کے نزدیک سے ہٹ کر  
کابل واپس آ جانا باعثِ خیر نہیں ہو سکتا اور سردار صاحب سالار محمد  
نادر خان مرحوم، ان کے بھائی سردار شاہ ولی خان اور سردار شاہ  
محمد خان جو اپنے فوجی دستوں کے ساتھ علی اللہجات افروغ

اور بیواؤں میں پڑا ڈالنے والے تھے، کامل کی طرف روانہ ہو جائیں۔ سردار بہ سالار صاحب مرحوم نے کوچ کی تیاریاں شروع کیں اور اپنے بھائیوں کو حکم دیا کہ وہ بھی اپنے اپنے فوجی مرکزوں سے روانہ ہو کر گردباز میں ان سے آئیں۔ چنانچہ تین کاماڈر مشرفہ تاج پر گردباز پہنچ گئے۔ یہاں پہنچ کر انہوں نے ایک روز خاص کر اس انگریزی مال قیمت، ہتھیاریوں اور سامان جنگ کے ساتھ جس کو دانا سے ہماگے ہوئے ملیشیا کے سپاہی اور بیلہ انعام لینے کے لئے بھیج کر افغانستان لے آئے تھے (جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے) ایک فوٹو کنجریا جس میں وہ خاصہ دار بھی شامل تھے جو وزیرستان کی چھانٹوں سے ہماگ کر افغانی فوج کے ساتھ آئے تھے۔ اس میں دو گھنٹیں (لوپوڈ کے گولے پھینکنے والی)، توپوں کی ٹالیاں، دو مشین گنیں، ایک ہوائی جہاز کے گروے، پورٹبل ٹیلیفون (Portable Telephone)، کانے دار تار، ٹیلیفون کے تار نظر آتے ہیں۔ سردار شاہ ولی خان اور سردار شاہ محمود خان یہاں سے پھر اپنے اپنے محاذوں پر لوٹ گئے تاکہ سرداروں بالکل خالی نہ پڑی رہیں۔ گردباز میں چند روز رہنے کے بعد سردار بہ سالار صاحب مرحوم نے بعد اپنے فوج کے کامل کی طرف کوچ کیا۔ خدا کی شان ہے کہ پہنچ یا چھ ماہ پہلے جو کاماڈر اپنے بلند عہدے سے محروم اور امیر حبیب اللہ خان کے قتل کی جہت کی وجہ سے رسوا ہو کر کامل سے محاذ کی طرف روانہ ہوا تھا اور جس کے برخلاف گردباز میں چند ماہ ہوئے فوج نے بھر سرفراہی کی کوشش کی تھی، وہ آج ایک کامیاب سردار فوج اور ایک فاتح کی حیثیت سے پایہ تخت کی طرف روانہ ہو رہا تھا۔

کامل میں ان کے شاندار استقبال کی تیاریاں کی گئی تھیں اور اہل شہر جان ددل سے ان کا خیر مقدم کرنے کو جوق درجوق اپنے گھروں سے نکل کر جن حضور کی جمع ہو گئے تھے۔ ہم جب سردار بہ سالار صاحب مرحوم کے ہمراہ چمن حضوری کے نزدیک پہنچے تو ہم نے دیکھا کہ سارا شہر جھڑپوں

سے آراستہ ہے۔ کامل کی فوجیں گردباز سے آنے والی فوج کے استقبال کے لئے صف بستہ ہیں۔ خود اہلی حضرت امیر ابن اللہ بھی مع اپنے دو ہاروں کے جن حضوری میں اپنے بہ سالار کے خیر مقدم کے لئے، جس نے افغانستان کی عزت و رکھ لی اور ملک کو استحلال اور آزادی دلائی تھی، قدم رچہ فرما چکے تھے۔ اہلی حضرت امیر صاحب اور سردار بہ سالار صاحب گھوڑوں پر سوار ایک دوسرے کی طرف بڑھے۔ کامل اور سمت جنوبی کی فوجوں نے سلامی اتاری۔ سردار بہ سالار صاحب مرحوم اپنے گھوڑے سے اتر کر اہلی حضرت امیر صاحب کے گھوڑے کی طرف چلے۔ اس پر اہلی حضرت بھی اپنے گھوڑے سے اتر پڑے اور سردار بہ سالار صاحب کو بہت محبت سے اپنے گلے لگایا۔ یہ نظارہ بہت ہی سرت انگیز تھا۔ یہاں کی کاروائی ختم ہونے پر فوج کے مختلف دستے اپنی اپنی چھانٹوں کو چلے گئے۔ اگلے روز دوبار شاہی مشرفہ ہوا۔ دقت اس روز بھی بند رہے۔ اس میں سردار بہ سالار صاحب مرحوم نے اہلی حضرت امیر صاحب کی خدمت میں اپنے فوجی افسروں، قبیلوں کے سرداروں اور ان لوگوں کو جنہوں نے اس لڑائی میں کارہائے نمایاں کئے تھے اور بھادری دکھائی تھی ایک ایک کر کے پیش کیا۔ ان لوگوں میں سے قبیلوں کے سرداروں کو خلعت اور نقد انعام دیئے گئے۔ سردار بہ سالار صاحب مرحوم نے مجھے اہلی حضرت امیر صاحب کی خدمت میں پیش کرتے ہوئے جو الفاظ استعمال کئے ان کا ترجمہ یہ ہے: ”اس نوجوان کی عمر کم ہے لیکن اس نے ایسی بھادری دکھائی ہے کہ فوج کے بڑے بڑے اور تجربہ کار افسروں کو بھی مات کر دیا ہے۔ یہ ایک ہندوستانی مسلمان ہمارا ہے لیکن ایسا من چلا ہے کہ اس نے اپنی حرمت سے بہت سے افغانوں کو شرمندہ کر دیا ہے۔“

مجھے ان خدمات کا جو حوصلہ دیا گیا، اس کا ذکر آئندہ کیا جائے گا۔ سردار بہ سالار صاحب مرحوم کا ان کے بھائی سردار شاہ ولی خان اور سردار شاہ محمود خان اور وزیر خانبہ سردار محمود بیگ طرزی کو افغانستان کا سب سے بڑا تمغہ جس کو

(اٹلی) کہا جاتا ہے دیا گیا۔ اس تحفے کے ساتھ زمینوں کے کچھ مربے بھی دیئے جاتے ہیں۔ چنانچہ سردار بہ سالار صاحب مرحوم کو اس سلسلہ میں کابل کے نزدیک کلد علی آباد اور اس کے اردگرد کی زمینیں دی گئیں، لیکن انہوں نے یہ ساری جائیداد جیسا کہ آگے چل کر یہ تفصیل بیان کیا جائے گا، علی آباد کے کتب کے لئے وقف کردی۔

سمت جنوبی کے باقی اہلران اور سپاہیوں کو "نشان احتفال" نام کا ایک تانبے کا تمغہ دیا گیا۔ اس قومی خدمت کے سلسلے میں اٹلی حضرت امیر امان اللہ خان نے سردار محمد نادر خان کے نام پر شہر کابل کے باہر بڑی سڑک کے بیچ میں ایک یادگار قائم کرنے کا حکم دیا۔ یہ یادگار سنگ مرمر کے ستون کی شکل میں بنائی گئی۔ ارگ کابل کے دروازے سے جو سڑک شہر کے باہر کو جاتی ہے، اس یادگار کے اردگرد گھم کر گزرتی ہے۔ اس یادگار کے پتھر پر جو کتبہ کندہ ہے اس میں سردار محمد نادر خان بہ سالار افغانستان کی قومی خدمات کا ذکر ہے اور ان کو افغانستان کی آزادی حاصل کرنے والا ایک ہیرو مانا گیا ہے۔ ایک مطلق العنان بادشاہ کا اپنے ایک کماؤر کی خدمت کا اس طرح اعتراف کرنا اور اس سچ کا سہرا اپنے سر باندھنے کی بجائے اس کماؤر کے نام پر ایک یادگار قائم کر کے وہاں ایک کتبہ لگوانا ایک ایسی جلتی ٹھٹھنی کا ثبوت ہے جو مسلمان ملکوں میں بادشاہت کا دور قائم ہوجانے اور بادشاہوں کو "مصل اللہ علی الارض" مانے جانے کے بعد شاید ہی کسی مطلق العنان مسلمان بادشاہ نے دیا ہوگا۔ کیونکہ اس دور استبداد میں ہر بڑا کام اور اچھی کارروائی کا سہرا صرف بادشاہ ہی کے سر رہتا ہے خواہ اس کا وزیر یا علم یا بہ سالار ملک اور قوم کے لئے کتنی ہی بڑی سے بڑی خدمات سرانجام کیوں نہ دے۔

شاہی دربار کے چند روز بعد سردار محمد نادر خان کو وزیر جنگ اور بہ سالار کل افواج افغانستان کا عہدہ اور رتبہ ملا۔ انہوں نے از سر نو فوج کی تنظیم کا کام شروع کر دیا۔ مجھے اٹلی حضرت امیر صاحب نے افغانستان

خانہ میں مقرر کیا اور سردار بہ سالار صاحب مرحوم کی سفارش پر اہلانتہیں (30) گئی (انگریزی سونے کا پھڑ) نکلوا دی۔ لیکن چند دن بعد ہی سردار بہ سالار صاحب مرحوم نے اٹلی حضرت امیر صاحب کو عرض کر کے مجھے وزارت جنگ میں منتقل کر دیا اور اپنا پرائیویٹ سیکرٹری بنا کر ریاست امکان حربیہ عمومیہ (GENERAL STAFF OFFICE) میں انگریزی اور اردو اخبارات کے ترجمہ کرنے اور فٹری اٹلی جنس (Military intelligence) کے کام پر لگا دیا۔

### ہیئت تنظیمیہ سمت مشرقی:

اس تقرری کے بعد میں نے جو چند ماہ کابل میں گزارے ان کے دوران میں ہندستان سے آنے والے انگریزی اور اردو اخبارات میں سے افغانی حکومت کی دلچسپیوں کی خبریں اور دنیا کے سیاسی حالات کے حقائق مقالات کا امیر صاحب اور وزارت حربیہ کے لئے ترجمہ کرتا رہا تھا۔ کچھ عرصہ بعد امیر صاحب نے سردار بہ سالار صاحب مرحوم کو سمت مشرقی کے علاقہ کی ہیئت تنظیمی کا رئیس بنا کر جلال آباد بھیجا۔ میں بھی ان کے ساتھ جلال آباد گیا۔ انگریزی، افغانی جنگ کے دوران میں اس عہدہ پر افغانی فوجوں کو شکست ہونے کے باعث اور گرد کے قبیلوں نے شہر جلال آباد کو لوٹ لیا تھا۔ حکومت کے احکام کی کوئی پروا نہ کرتا تھا۔ حکام سے یہاں تک کہ فوج سے بھی لوگ نہ ڈرتے تھے، لگان بیج کرنا حکومت کے کارندوں کے لئے ناممکن سا تھا۔ ان حالات کو درست کرنے، وہاں ہکے باشندوں کے جان و مال کو بچر محفوظ بنانے اور حکومت کے اثر و نفوذ اتقارنی (Authority) کو از سر نو قائم کرنے کے لئے ضروری تھا کہ ایک قابل اور ہر طرح اہلتر کو پورے اختیارات دے کر اس علاقے میں بھیجا جائے۔ چنانچہ اس مقصد کے لئے امیر صاحب نے 1920ء کے شروع میں سردار بہ سالار محمد نادر خان مرحوم کو اس کام پر مقرر کیا۔ یہاں آ کر انہوں نے جلد ہی حالات پر قابو پایا اور ہر طرف



اس دن ملن ہو گیا۔

## سردار محمود بیگ طرزی:

اس زمانے میں انگریزوں سے باقاعدہ صلح کرنے کے لئے ایک افغانی وفد ہندوستان بھیجا جانا کامل میں زیر غور تھا۔ وہاں سے جو خبریں سرحد پہ سالار صاحب مرحوم کو جلال آباد میں ملا کرتی تھیں ان سے معلوم ہوتا تھا کہ اس وفد کی روانگی کی تیاریاں ہو رہی ہیں۔ سردار پہ سالار صاحب مرحوم کو امید تھی کہ اس وفد کی سرکردگی ان کے سپرد کی جائے گی اور وہ ہندوستان جا کر انگریزوں سے بات چیت کریں گے۔ انگریزوں نے افغانستان کے استیصال کو تو منظور کر ہی لیا تھا، مگر افغانوں کی اور خاص کر سردار پہ سالار صاحب مرحوم کی یہ خواہش تھی کہ انگریزوں سے وہیائے سندھ تک کا علاقہ لے لیا جائے۔ اگر یہ ممکن نہ ہو تو کم از کم قبائلی علاقہ یعنی (Non-Administrative Area) کہ جس میں خیبر، سوات، دیر، مہمند، آفریدی اور گزالی، محمود اور وزیر یوں کا علاقہ شامل ہے۔ انگریزوں کے ہاتھ سے چھڑا کر ان کا افغانستان سے اطلاق کر لیا جائے اور ان علاقوں کی انگریزی چوکیاں اور چھاؤنیاں وہاں سے ہٹائی جائیں اور یہاں کے لوگوں کو بالکل آزادی مل جائے۔ افغانوں کی ان خواہشات کو بھلا انگریز کب منظور کر سکتے تھے۔ لیکن سردار پہ سالار صاحب مرحوم اپنے کو ایک کامیاب کمانڈر مانتے تھے، جنہوں نے انگریزوں کو قتل کے میدان میں (کم از کم ان کے اپنے خیال کے مطابق) شکست دی تھی اور افغانستان کا استیصال حاصل کیا تھا۔ وہ یہ خیال کرتے تھے کہ انگریز ہندوستان میں بالکل کمزور ہیں اور اگر وہ خود افغانی وفد کے سرکردہ ہو کر ہندوستان بھیجے جائیں تو ان کو اس بارے میں ضرور کامیابی ہو جائے گی۔ انگریزوں کا دریائے سندھ تک کے علاقے کو افغانستان کو دے دینا تو یقیناً سانحہ آتا تھا، اس کو سردار پہ سالار صاحب مرحوم بھی جانتے تھے۔ لیکن ان کو یہ امید تھی کہ ایسا ہوا مطالبہ کرنے کے بعد اتنا سونا

ضرور ہو جائے گا کہ قبائلی علاقے کا افغانستان کے ساتھ مذاق ہو جائے۔ مگر انہوں نے یہ بھی نہ سوچا تھا کہ یہ سرحدی اقوام بہتر زبان بولتے اور افغان کہلانے کے باوجود بھی افغانستان کی حکمرانی میں رہنا پسند نہیں کریں گی اور ان لوگوں سے لگان لینا افغانی حکومت کے لئے ناممکن ہوگا۔ ایسی حالت میں اس کا بھی احتمال ہو سکتا تھا کہ ان لوگوں کی دیکھا دکھی افغانستان کے منگن اور جہد ان قبیلے اپنی حکومت کو لگان دینے سے انکار کرنے لگیں گے۔ تیسری شق یعنی سرحدی علاقوں سے انگریزی فوجی قوتوں اور چھاؤنیوں کا اٹھ جانا اور ان کا بالکل ختم ہو جانا بھی اتنا ہی ناممکن نہ تھا کہ ایک ناقابل عمل چارہ کار تھا، کیونکہ قبائلی علاقے کے لوگوں کے ہاتھ میں کتنی ہتھیاروں کے لئے کافی ذخیرہ نہیں ہیں۔ وہ یا تو انگریزی فوج میں نوکری کر کے یا افغانی حکومت سے وظیفہ لے کر گزرا کرتے ہیں یا بددعا کر کے اپنے دن کاٹتے ہیں۔

آخر کامل سے خبر آئی کہ افغان وفد صلح کے رئیس سردار محمد بیگ طرزی ہوں گے۔ اس سے سردار پہ سالار صاحب مرحوم کو بہت ناہمی ہوئی۔ ان کی رائے یہ تھی کہ یہ وفد انگریزوں سے جرأت اور ہمت کے ساتھ گفت و شنید نہ کرے گا اور ان سے حرید و رعایت نہ لے سکے گا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا اور یہ وفد منصور کی کنفرنس صلح میں افغانی استیصال کی تصدیق کے سوا اور کوئی اچھی شرطیں حاصل نہ کر سکا۔ ہمیں امید تھی کہ شاید یہ وفد ہندوستان کو کچھ اختیارات دلانے اور ہوم رول قائم کرانے میں ضرور مدد کر سکے گا اور اس طرح اس ہندوستان مطابقت کا معاوضہ لیا کر سکے گا جس کی وجہ سے انگریز ہندوستان کی بدنامی سے ڈر کر افغانستان پر پوری طاقت سے حملہ نہ کر سکے اور اپنی ساری فوجوں کو افغانوں کے برخلاف استیصال نہ کر سکے اور ڈاکو لے کر وہیں ٹھہرنے پر مجبور ہو گئے اور جلال آباد تک پہنچنے کی جرأت نہ رکھ سکے۔

افغانستان کے وفد کی طرف سے ہندوستان میں ہوم رول قائم کرانے کے بارے میں مدد ملنا تو درکنار، اس وفد

پڑے، ان کا ذکر آگے چل کر مفصل کیا جائے گا۔

**انگریزوں کے خلاف میرا پروپیگنڈہ:**

1919ء کا سال ایسا تھا کہ انگریزوں کے برخلاف ہندوستان میں جلیانوالے باغ کے قتل عام اور رولٹ بل کی وجہ سے بہت ایچی ٹیشن پھیلا ہوا تھا۔ سبورے (Severes) کے معاہدہ صلح کی وجہ سے ترکی کے حصے بخرے کئے جانے پر مسلمانوں میں سخت بے چینی پھیلی ہوئی تھی۔ خلافت کی حفاظت کے لئے پروپیگنڈا ہورہا تھا اور جمعیت خلافت ہند کی بنیادیں پڑ چکی تھیں۔ اس لئے میں نے بھی جلال آباد میں رہتے ہوئے ایک دو دفعہ کوشش کی کہ ہندوستان میں کچھ سٹیڈنٹس پیفلٹ بھیج کر انگریزوں کے برخلاف لوگوں کو اور بھڑکاؤں لیکن ہر دفعہ یہ پیفلٹ انگریزوں کے ہاتھ پڑے۔ یا تو پیفلٹ لے جانے والے شخص نے روپیہ کے لالچ میں انگریزوں کو دے دیا یا پیفلٹ تقسیم ہونے کے بعد ان میں سے کچھ انگریزوں کے ہاتھ پڑ گئے۔ بہر حال انہوں نے افغانی گورنمنٹ کو احتجاج بھیجا جس پر مجھے خانہ افغانستان کی طرف سے زبردتوخ کی گئی۔

**ڈاکٹر نور محمد کی ہجرت:**

انہی دنوں ہندوستان سے حیدرآباد سندھ کے باشندوں میں سے ڈاکٹر شیخ نور محمد صاحب مرحوم اور ساتھیوں کے ساتھ جماعت مجاہدین کے ذریعہ ہجرت کر کے جلال آباد پہنچے۔ وہ جلال آباد سے کامل بھیج دیئے گئے۔ بعد میں ان کے دو ساتھی تو کامل کے حالات سے مایوس ہو کر ہندوستان واپس چلے گئے، لیکن ڈاکٹر نور محمد کامل میں ٹھہر گئے۔ وہ اصل میں نوسلم تھے۔ انہوں نے سبھی یونیورسٹی سے ایم ایس سی کی ڈگری حاصل کی تھی۔ وہ ایک زمانے میں حیدرآباد سندھ میونسپلٹی کے صدر اور سندھ کانگریس کمیٹی کے سیکریٹری رہ چکے تھے۔ انہوں نے اپنی والدہ کے ساتھ مرحوم شیخ عبدالرحیم صاحب سندھی کی

کے قیام ہندوستان کے دوران (1921ء کے شروع میں) وہاں ہندوستانی مسلمان لیڈروں کی ہڑتاء دھڑک رہی تھیں ہونے لگیں۔ اس سے مجھے بہت رنج ہوا لیکن اس کا سبب میری سمجھ میں کچھ نہیں آیا۔ افغانی وفد ہندوستان سے اپنے نقطہ نظر کے مطابق کافی کامیابی حاصل کر کے لوٹ آیا۔

**خوشی محمد کا سفر روس:**

1917ء میں روس میں بولشویکی انقلاب ہو چکا تھا۔ اس کے بعد وہاں جو خانہ جنگی شروع ہوئی تھی، وہ بھی ختم ہو گئی تھی لیکن قتل سالی باقی تھی۔ اس انقلاب کے بعد روس نے انگریزوں سے اپنا اتحاد توڑ لیا تھا۔ روس کی حکومت یعنی بولشویک ادارہ کی انگریزوں سے دشمنی تھی۔ اس لئے قبلہ مولانا صاحب مرحوم نے اس حکومت سے رابطہ پیدا کر کے اس سے ہندوستان کی آزادی میں مدد لینا چاہی اور اس مقصد کے لئے انہوں نے میرے جلال آباد چلے جانے کے بعد 1920ء کے شروع میں خوشی محمد کو تاشقند بھیجا، جہاں بولشویکوں نے ایک مشرقی یونیورسٹی قائم کر رکھی تھی جس کا مقصد ایشیائی ملکوں کے نوجوانوں کو امپریلسٹوں (Imperialist) کے برخلاف پروپیگنڈا کرنے کی تعلیم دینا اور ان میں بولشویکی خیالات پھیلانا تھا۔ اس کے ہندوستانی مینبر پر مہندراناتھ رائے (M.N.Roy) نام بنگالی ہندو مقرر تھا۔ خوشی محمد اس سے ملا اور وہاں سے ماسکو گیا، جہاں کمیونٹن (Comintern) یعنی کمیونٹن انٹرنیشنل کے بعض لیڈروں سے ملا۔ اس نے وہاں کمیونٹن لٹریچر کا مطالعہ کیا جس سے اس کے خیالات ان کی طرف مائل ہو گئے اور اس نے کمیونٹن قبول کر لیا اور ہندوستان کمیونٹن پارٹی کا ممبر بن گیا۔ وہ وہاں سے کامل واپس آیا۔ اس کو ماسکو میں کہا گیا کہ وہ کامل کی روسی سفارت سے تعلق رکھے اور قبلہ مولانا صاحب مرحوم کو اپنے قومی کام میں جتنے روپے کی ضرورت ہو، اس کو روسی سفارت سے حاصل کرے۔ اس طریقہ کار سے ہمیں جو فائدے پہنچے اور جو نقصان اٹھانے

کوشش سے اسلام قبول کیا تھا۔ بعد میں ان کی والدہ نے شیخ صاحب مرحوم سے شادی کر لی تھی۔ شیخ صاحب قبلہ مولانا صاحب مرحوم کی دوست تھے، اس لئے ڈاکٹر نور محمد کے لئے کابل میں رہنا زیادہ آسان ہو گیا تھا۔ بعد میں وہ ہماری جماعت کے اہم رکن بن گئے۔ انہوں نے اپنی ڈاکٹری کی خدمات کی وجہ سے کابل میں جلد شہرت حاصل کرنی اور عوام و خواص کا بلا معاوضہ معالجہ کرنے کے باعث ہندوستانی مہاجرین کا نام بلند کر دیا۔ اس طرح انہوں نے سردار محمد نادر خان مرحوم سپہ سالار اور سردار محمد بیگ طرزی مرحوم کے خاندان میں اچھا رسوخ پیدا کر لیا تھا۔

### اخبار اتحاد مشرقی:

جلال آباد میں سپہ سالار صاحب مرحوم نے "اتحاد مشرقی" کے نام سے ایک ہفتہ وار اخبار جاری کرنا چاہا۔ اس کی ایڈیٹری مجھے دی گئی لیکن میں اپنے لیڈنگ آرٹیکل کے سچے اپنا نام نہیں لکھا کرتا تھا، کیونکہ افغانی وزارت خارجہ نے اخبار کے نکلنے کی اجازت دیتے وقت اس قسم کی ایک شرط لگادی تھی۔ میرا اخبار برہان الدین کھٹکی نامی ایک افغانی ملا مقرر ہوا جس نے مذہبی تعلیم ہندوستان میں حاصل کی تھی اور جو نوٹی چھوٹی اردو بھی جانتا تھا لیکن اس کا اخباری دنیا سے کوئی تعلق نہ تھا۔ نہ اس کی عمومی تعلیم اس درجہ کی تھی کہ وہ ایک اخبار کا ادارہ اپنے ہاتھ لے کر چلا سکے، اس لئے سارا جو میرے سر پر تھا۔ یہ اخبار پہلے ہفتہ وار تھا، پھر پختہ میں دو بار نکلنے لگا۔ لیڈنگ آرٹیکل کے سوا انگریزی اور اردو اخبارات سے خبروں کا ترجمہ کرنا بھی میرے ہی ذمہ تھا۔ میں اس اخبار میں جو آرٹیکل لکھا کرتا تھا، وہ زیادہ تر اس مضمون پر ہوا کرتے تھے کہ سمت مشرقی کے لوگوں کو ہام اتحاد و اتفاق رکھنا چاہئے اور ملک میں امن و امان قائم کر کے انگریزی، افغانی جنگ کی وجہ سے جو نقصان سمت مشرقی کو پہنچا ہے، اس کی تلافی کی کوشش کرنا چاہئے۔ خارجی خبروں کے سلسلے میں زیادہ تر ہندوستان کے

حالات، وہاں کے ایجنسی ٹینشن کے بارے میں اور جنگ عظیم میں شکست کے بعد ترکی میں جو قومی تحریک پیدا ہوئی تھی، ان کے متعلق خبریں ہوا کرتی تھیں۔ اخبار کو جاری ہونے لگی تھی چند ہفتے ہی گذرے تھے کہ 16 مارچ 1920ء کو اتحادیوں کے استنبول پر قبضہ کرنے کی خبر آئی۔ اس سے معلوم ہوا کہ ان کے بیڑوں نے اپنی فوجیں خشکی پر اتار کر شہر کے اہم نقاط کو اپنے ہاتھ میں لینا چاہا۔ اس لئے رات کو ایک ترکی فوجی چوکی پر اچانک حملہ کر کے وہاں سوتے ہوئے ہمیں ترکی سپاہیوں کو شہید کر دیا۔ یہ خبر ہم کو بعد میں ہونے والی مبالغہ آمیز تفصیلات کی وجہ سے بہت ہولناک لگی۔ ہمیں کہا گیا کہ انگریزوں نے دارالخلافہ ترکی پر قبضہ کر کے شہر میں قتل عام کیا اور غارت گری جاری اور خلیفہ المسلمین کو شہید کر دیا۔ شہر میں خون کی ندیاں بہ گئیں۔ میں نے اس خبر کو انہی الفاظ میں درج کر کے سخت پیرایہ میں ایک لیڈ لکھا اور قبائل سرحد کو مشتعل کر کے جہاد پر ابھارا۔ اس سے سرحدی لوگوں میں انگریزوں کے برخلاف سخت نفرت اور دشمنی پھیل گئی۔ احتمال تھا کہ دزیری اور آفریدی بغاوت کر ڈالیں۔ اس پر انگریزوں نے فورا پورٹ کر کے افغانی وزارت خارجہ سے مطالبہ کیا کہ یہ اخبار بند کر دیا جائے۔ سردار سپہ سالار صاحب مرحوم نے اخبار تو بند نہ کیا لیکن مجھے اس کی ایڈیٹری سے ہٹا دیا۔

### برصغیر سے مسلمانوں کی ہجرت کی تحریک:

جیسا کہ ادھر لکھا جا چکا ہے کہ اس زمانے میں تحریک خلافت ہندوستان میں بڑے زور سے چل رہی تھی۔ ترکوں کی مدد کے لئے چندے جمع ہو رہے تھے اور یہ روپیہ سینٹھ چھوٹانی کے ذریعہ ترکی کی قومی حکومت کو بھیجا جا رہا تھا۔ اس چندے کے روپیہ سے ترکوں کے حقوق کی حفاظت کے لئے مولانا محمد علی جوہر اور ڈاکٹر انصاری مرحوم کی صدارت میں لندن اور پیرس کو وفد بھیجے گئے تھے تاکہ معاہدہ سیمورے کو جس کے ذریعہ دولت ہائے اٹلاف نے ترکی سلطنت کے حصے بخرے

کرنے چاہے تھے، تبدیل کرایا جائے۔ ان کارروائیوں سے ترکوں کو مدد تو ضرور ملی لیکن اس سے ہندوستان کی آزادی کا راستہ نہ کھلا۔ صرف انگریزوں کے لئے ذرا ہندوستان میں پریشانی بڑھ گئی مگر ان کو کوئی زیادہ نقصان نہیں ہوا۔ اس پر صوبہ یو۔پی کے مولانا عبدالباری مرحوم نے ہندوستان کو علماء دیوبند کی طرح دارالحرب قرار دے کر فتویٰ دیا کہ مسلمانوں پر فرض ہے کہ یہاں سے ہجرت کر کے کسی دارالاسلام میں چلے جائیں۔ اس پر پنجاب اور صوبہ سرحد کے مسلمانوں میں ہجرت کی تیاریاں ہونے لگیں لیکن ہجرت کر کے کہاں جائیں اور کس ملک میں پناہ لیں؟ اس بارے میں ان کو تردد تھا۔ اس پر امیر افغانستان اعلیٰ حضرت امیر امان اللہ خان نے اس وقت ایک تقریر کی جس کے یہ الفاظ خاص کر قابل ذکر ہیں:

”افغانستان بہ ہمت و دعت خود آمادہ است

کہ مہاجرین را پناہ بدہد۔“

(یعنی افغانستان سارے کا سارا ہندوستانی مہاجرین کو پناہ دینے پر تیار ہے) اس قسم کے بیانات کو قبلہ مولانا صاحب مرحوم نے کچھ پسند نہ کیا لیکن ان پر اعتراض بھی نہ کیا۔ امیر صاحب کے ان بیانات کا مقصد صرف اتنا تھا کہ مسلمان ہند کے لئے زبانی ہمدردی کریں اور اس سے ذرا انگریزوں کو ڈرا کر افغانستان کے لئے کچھ رعایات لے لیں، ورنہ نہ تو ان بے چارے مہاجرین کے کسی جگہ بسانے کا اور نہ ہی ان کو باقاعدہ مدد دینے کے لئے کوئی انتظام کیا گیا تھا اور نہ ہی اس بارے میں اچھا سوچا ہوا پلان موجود تھا۔ یہ بیانات تو فوری جذبات کی وجہ سے دیئے گئے تھے۔

افغانستان میں اس بارے میں جتنی کوتاہ اندیشی ہوئی، اتنی ہی ہدایتی ہندوستان میں ظہور پذیر ہوئی۔ کسی کو اس کا خیال نہ نہ آیا کہ امیر صاحب کے ان بیانات کے بعد کابل میں کسی کو خط لکھ کر یا ایک آدی بھیج کر معلوم کریں کہ ان مہاجرین کی پذیرائی اور ان کے بسنے کے لئے کیا انتظامات کئے گئے ہیں؟ نہ ہی کسی کی عقل میں یہ بات آئی کہ ان

مہاجرین کو چھوٹے چھوٹے قافلوں کی شکل میں اور چند چند روز کے قافلے سے بھیجا جائے تاکہ ایک قافلہ کے رکنے کا اچھی طرح کا انتظام ہو جانے کے بعد دوسرا قافلہ روانہ کیا جائے۔ ہجرت کے نعرے پر سادہ لوح مسلمانوں نے اپنے گھر اور کھیت آدھے مول پر بیچ دیئے اور نتیجہ اور عاقبت کو سوچے بغیر افغانستان کی طرف روانہ ہو گئے۔ ان بے چاروں کے اس جوش میں نہ صرف ان کی مذہب دوستی کا دخل تھا، بلکہ ایک حد تک۔ ان کی مالی خرابی کا بھی اثر تھا۔ وہ سمجھتے آتھے کہ افغانستان میں ان کے لئے سرکاری خزانے کا خذہ کھلا ہوا ہے جہاں وہ جاتے ہی مال دار ہو جائیں گے۔ حالانکہ اس کا امکان نہ تھا کیونکہ افغانستان ایک چھوٹا سا ملک ہے اور یہاں نامہ ہے۔ یہاں ہزاروں مہاجرین کا جلد اور بہ آسانی بس جانا ناممکن ہے۔ افغانستان میں قابل کاشت زمین اتنی کم ہے کہ وہ اپنے پیوندوں کو جو سردی کے موسم میں ہزاروں کی تعداد میں برصغیر ہند وپاکستان کو جایا کرتے ہیں، زمینوں اور کھیتوں پر آباد کرنے سے عاجز ہیں۔

مہاجرین کا جم غفیر بے سر و سامانی کی حالت میں افغانستان کی طرف روانہ ہوا۔ اس میں پڑھے لکھے لوگ بہت کم تھے۔ چند ایک ہائی اسکول پاس شدہ اور شاید چار پانچ گریجویٹ تھے جن میں لاہور سے اقبال شیدائی، پشاور سے اکبر خان اور احمد شاہ خان، بمبئی سے مسٹر عثمانی شامل تھے۔ انگریزوں نے جن کو افغانستان کی مالی کمزوری اور ہندوستانی تحریک ہجرت کی بے سر و سامانی کا خوب علم تھا، اس تحریک کو ناکام بنانے میں کوئی کسر اٹھا نہ رکھی۔ ان کے کارندوں نے ہندوستان میں لوگوں کو سبز باغ دکھائے اور کہا کہ کابل پہنچنے ہی والدار ہو جائیں گے۔ گورنمنٹ کے بعض ایجنٹوں نے ان کے مذہبی جذبات کو بھڑکا کر ان کو ہجرت کی ترغیب دی اور اس طرح اس تحریک کو افغانستان اور پنجابی اور سرحدی مسلمانوں کے لئے ایک رحمت کے بجائے ایک آذت بنا دیا۔ امیر صاحب کو امید تھی کہ ہماری جماعت کی طرح کے پڑھے

بھیجیں۔

لیکن وہاں تو محشر برپا تھا۔ میری یا کسی اور کی کون سنتا تھا؟ قافلے بے درپے جلال آباد اور وہاں سے کامل پکنچے لگے۔ شروع میں ان کو خمیوں میں چنن حضوری میں جگہ دی گئی لیکن ان سب کے لئے قابل اطمینان انتظام ناممکن تھا۔ بے چاری پردہ پوش عورتیں وہاں سخت مشکلات میں جلا ہوئیں۔ بعض بد اخلاق کابلیوں نے ان پر سخت انداز ہی کی۔ بعض لوگوں نے تو روٹی اور کھانا خریدنے کے لئے اپنا اثاثہ بھی فروخت کرنا شروع کیا جس کو کابلیوں نے آدمے دام میں بھی نہ لیا۔ ان لوگوں کا فارسی زبان سے بے بہرہ ہونا، ان کی بے ہانگی، پردیس اور اس پر وفادار دوستوں کا فقدان، یہ سب ایسی معیشتیں تھیں جن کو صرف وہی شخص سمجھ سکتا ہے جس نے ان کو خود دیکھا اور ان کا سامنا کیا ہو۔ آخر جب مہاجرین کی تعداد بڑھنے لگی تو افغانستان کے دوسرے صوبوں مثلاً پنج شیر، قلعن، بدخشان اور ترکستان کو روانہ کیا گیا۔ پہاڑی راستہ، ان کی خود بے سروسامانی، پڑاؤ پر کھانے پینے کی چیزوں کا نہ ملنا ایسی مشکلات تھیں کہ ان پر قابو پانا ناممکن تھا۔ صرف چند ایک بوجوان ترکستان پہنچے اور وہ وہاں سے تاشقند چلے گئے۔ کچھ قلعن اور بدخشان میں آباد ہوئے مگر وہ بھی مالی مشکلات کی وجہ سے پنپ نہ سکے۔ باقی پھر کابل کی طرف واپس لوٹے اور وہاں سے ہندوستان واپس جانے پر تیار ہو گئے۔ اس پر کابل میں ٹھہرے ہوئے مہاجر بھی پشاور کو لوٹنے لگے۔ اب یہ سیلاب الٹا پھرا اور ہندوستان کی طرف مڑا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ہزاروں سادہ لوح مسلمان اپنے گھر بار سے محروم ہوئے، افغانستان پر مالی بوجھ پڑا، ہندوستانی مسلمان افغانوں سے اور افغانی ہندوستان مسلمانوں کے کبیدہ خاطر بنے۔ اگر کسی نے اس سے فائدہ اٹھایا تو وہ صرف انگریز تھے۔ ہجرت کی تحریک گو بذات خود ایک اچھی تحریک تھی لیکن بدانتظامی، بے سروسامانی اور بغیر سوچے سمجھے چلائے جانے کی وجہ سے مفید ہونے کے بجائے بہت مضر ثابت ہوئی۔ اگر مسلمان کئے کی

لکھے ہندوستانی اس تحریک کے ذریعے افغانستان آئیں گے لیکن یہاں تو یہ ہوا کہ جتنے ان پڑھ کاشکار تھے جن کے لئے ہندوستان میں ساہوکاروں، زمینداروں اور گورنمنٹ کے مطالبات کی وجہ سے زندگی تنگ ہو چکی تھی، اس تحریک نہ شریک ہوئے۔ آخر تو پیدل آئے، جنہوں نے اپنے بال بچوں کو ساتھ لیا، انہوں نے اپنی تمل گاڑیوں پر سامان لاد کر ان کو ان پر سوار کیا یا کرایہ پر گاڑیاں لیں۔ بعض کو امید تھی کہ افغانی سرحد میں داخل ہوتے ہی ان کے لئے سواری کا انتظام ہو جائے گا لیکن افغانستان میں نہ زیادہ گھوڑی گاڑیاں ہیں اور نہ ٹانگے ہیں۔ صرف جلال آباد میں چند ایک ٹانگے کرایہ پر مل سکتے تھے۔ یہ مہاجر افغانی سرحد سے جلال آباد تک بہت بے سروسامانی سے پہنچے۔ جلال آباد میں ان میں سے بعضوں نے کچھ سواری اور بار برداری کا سامان کیا لیکن ان گاڑیوں کے گھوڑے ان کو راستہ کی پہاڑیوں پر سے گزار کر کامل تک نہ پہنچا سکے۔ پہلے قافلے کے بعد جو قافلے آئے، ان کو تو بار برداری بالکل مل ہی نہ سکی۔ جو اپنی گاڑیاں لائے تھے، ان کے بیلوں کو چارہ نہ مل سکا۔ ان مہاجروں کے کھانے پینے کا انتظام بھی بہت مشکل تھا۔ جلال آباد میں کوئی ہوٹل نہ تھا اور نہ کوئی ریسٹورنٹ۔ کھانے کی چند ایک دکانیں تھیں جن میں کھانا بہت کٹما تھا اور زیادہ مقدار میں بھی موجود نہ ہوتا تھا، اس لئے ان بیچاروں کو اپنے پیسے سے بھی روٹی نہ مل سکی۔

جلال آباد میں سردار سپہ سالار صاحب مرحوم نے حکومت سے منظوری لے کر ان کو روٹی کھانا دیا لیکن ان کے ہاتھ میں بھی نہ کافی روپیہ تھا اور نہ پورا انتظام اور نہ ہی ایسے ذرائع موجود تھے کہ ہزاروں اشخاص کی ایک دم ضروریات کو پورا کریں۔ میں نے جلال آباد میں ان لوگوں کی ناگفتہ بہ حالت دیکھی جو افغانی گورنمنٹ کی مدد کے باوجود بھی پریشان تھے۔ اس افراتفری کا مجھ پر بہت اثر ہوا۔ میں نے مولانا عبدالباری صاحب کو خط لکھے کہ اس سیلاب کو روکیں اور صرف پڑھے لکھے لوگوں کو، جو افغانستان کے لئے مفید ثابت ہو سکیں،

ہجرت نہ رہ سکتی لیتے تو یہ مفید ہوتی۔

ہجرت کے سلسلہ میں جو مہاجر کامل میں آئے۔ ان میں سے چند ایک قابل ذکر ہیں: ان میں اول نمبر مولوی احمد علی صاحب مرحوم کا ہے جو قبلہ مولانا مرحوم صاحب کے پیچھے تھے اور لاہور میں شوالہ دروازہ میں قرآن شریف کا درس دیا کرتے تھے۔ وہ ایک اہم شخصیت رکھتے تھے لیکن کامل میں ان کے لئے ان کی قابلیت علمی کے مطابق کوئی کام نہ تھا۔ وہ فارسی نہ جانتے تھے کہ کامل میں قرآن شریف کی تفسیر پڑھاتے۔ ان کو کامل میں رہنے کے لئے مکان تک نہ مل سکا۔ وہ بعد اپنے اہل و عیال کے قبلہ مولانا صاحب مرحوم کے پاس ٹھہرے۔ ان کے لئے ہجرت کی نیت تو ذکر دوسرے مہاجروں کی طرح واپس ہندوستان جانے کا بھی امکان نہ تھا، اس لئے قبلہ مولانا صاحب مرحوم نے ان کو ہندوستان میں کام کرنے پر مقرر کیا اور اس طرح ان کو واپس جانے پر راضی کیا۔ اس سے ان کا ضمیر بھی ذرا مطمئن ہوا کہ وہ ہجرت کی نیت نہیں توڑ رہے ہیں بلکہ اپنے بزرگ کے دیئے ہوئے فرض کی ادائیگی کے لئے واپس لوٹ رہے ہیں۔

دوسرے اہم شخص خان عبدالغفار خان تھے جو اتمان زئی پشاور کے رہنے والے تھے۔ یہ جب کامل پہنچے تو قبلہ مولانا صاحب مرحوم نے ان کی بڑی عزت اور خاطر داری کی اور ان کو حکومت موقتہ ہند کی کارروائیوں سے خبردار کیا اور بتایا کہ وہ افغانستان کو صوبہ سرحد کے ساتھ ملانے کا وعدہ کر کے افغانستان سے ہندوستان کے آزادی میں مدد لینے کی کوشش کر چکے ہیں۔ اس پر خان صاحب بہت تلخ پا ہوئے کیونکہ قبلہ مولانا ترقی یافتہ صوبہ سرحد کو پسماندہ افغانستان کے ساتھ ملانا چاہتے ہیں۔ (خدا کی شان ہے کہ انہوں نے پاکستان بننے پر صوبہ سرحد کے لئے ایسی ایسی تجویزیں کیں جو اس سے کہیں زیادہ خراب اور نقصان دہ تھیں) تیسرے شخص ارباب صاحب تھے جو پشاور ضلع کے شرفاء میں سے تھے لیکن ان کی تعلیم بالکل نہ تھی اور وہ سیاسی وسعت نظر کے مالک نہ تھے۔ آخر کار وہ

بھی عبدالغفار خان کی طرح پشاور لوٹ گئے۔

چوتھے بلوچستان کے ایک سردار جن کا نام محمد اسلم خان تھا، اپنے چند ایک لوگوں کے ساتھ کامل پہنچ گئے تھے۔ وہ افغانستان ہی میں بس گئے لیکن ان کو بھی بہت سی مالی مشکلات کا سامنا ہوا اور افغانی گورنمنٹ کے وظیفہ خوار بننے پر مجبور ہو گئے۔

پانچویں شخص عزیز صاحب تھے جو اصل میں تو امرتسر کے رہنے والے تھے لیکن انہوں نے اپنے کو عزیز ہندی کہنا شروع کر دیا تھا۔ وہ بھی اپنی ڈیڑھ اینٹ کی مسجد بنانے میں معروف ہو گئے تھے۔ ہائی جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے، چند ایک گریجویٹ آئے تھے ان میں سے صرف اقبالی شیدائی صاحب کامل میں ٹھہرے اور ہمارے ساتھ مل کر قبلہ مولانا صاحب مرحوم کی ممدارت میں کام کرنے پر تیار ہو گئے تھے۔

احمد شاہ خان ترکستان میں بے اور وہاں محکمہ تعلیم میں کام کرنے لگے لیکن کچھ سال بعد وہ کامل آئے اور میں جب 1933ء میں ترکی سے فوج معطل کے طور پر کامل آیا تو دیکھا کہ وہ کامل میں تجارتی کاروبار میں لگے ہوئے ہیں اور ان کی اچھی ساکھ بنی ہوئی ہے۔ بعد میں پاکستان بننے پر وہ کراچی چلے گئے جہاں میں نے ان کو 1949ء میں 34 سال بعد پھر اپنے وطن مالوف کو لوٹ کر کراچی میں دیکھا۔ وہاں بھی ان کا کاروبار اچھا چل رہا تھا۔

بھوپال کے عثمانی صاحب تاشقند پہنچے۔ وہاں انہوں نے کچھ بلوشوی لٹریچر کا مطالعہ کیا۔ میں نے بعد میں سنا کہ وہ بھی پھر ہندوستان لوٹ گئے۔ پشاور کے اکبر خان بھی کچھ مدت ترکستان میں رہے پھر وہاں سے تاشقند پہنچے جہاں سے وہ بھی ہندوستان چلے گئے۔

مہاجروں میں مل کر بعض انگریزی جاسوسوں کا افغانستان پہنچنا بالکل ایک قدرتی بات تھی۔ ان جاسوسوں میں سے ایک شخص عبدالحق نامی تھا۔ یہ اپنے کو بڑا متقی اور پرہیزگار دکھاتا تھا، یہاں تک کہ سردار سہ سالار کو بھی اس کے زہد

”فرشتے اس گھر میں داخل نہیں ہوتے، جہاں کوئی تصویر موجود ہو۔“ پھر کافی آگے آئین کا ذکر کیا ہے۔ اس سلسلہ میں چارچ اسامیٰ کہتے ہیں کہ گویا امام بخاری باور کرانا چاہتے ہیں کہ یہ دوسری سند کی طرف اشارہ ہے۔ ۸۔ کبھی بعض لوگوں کے مذہب کا مسئلہ بیان کر کے اس کی تردید میں حدیث بیان کرتے ہیں، قطع نظر اس امر سے کہ پیش کردہ حدیث اپنے عموم کے اعتبار سے اس مسئلہ کے خلاف ہو یا کسی اور وجہ سے اس کی تردید کرے۔ ۹۔ بہت سے عنوانات سے معلوم ہوتا ہے کہ واقعات، حالات، خصوصیات کا استنباط کرنے میں اہل سیرت کی طرف مائل ہیں، کیونکہ احادیث کے اشارات اسی طرف رہنمائی کرتے ہیں، جس کی وجہ سے بعض اوقات بادی اہل سیرت میں ایسا فقیہ تعجب میں پڑ جاتا ہے جسے اس فن میں مہارت یا شہد نہیں ہوتی، مگر اہل سیرت کو آگاہی ہونے کی وجہ سے اس نوع کی احادیث کی سخت ضرورت ہوتی ہے۔ ۱۰۔ مطلوب مسئلہ کی موافقت میں حدیث بیان کرنے کے بعد ان کا مقصود طالب علم کو شوق کرانا ہوتا ہے، اس وجہ سے موضوع سے متعلق طالب کی دیگر احادیث کی طرف رہنمائی کرتے ہیں۔ مثلاً (ہائی) پر زمین دینے کی احادیث میں گندم کے بیان میں ”صارع“ کا ذکر کیا ہے، جو اناج ناپنے میں کام آتا ہے۔

اس کے علاوہ امام بخاری نے عنوانات کے تحت قرآن مجید کے مشکل الفاظ کی تشریح و توضیح، صحابہ کرام کے آثار اور معلق احادیث پر مشتمل علم کثیر بیان کیا ہے۔ بعض اوقات عنوان کے تحت ایسی احادیث بیان کرتے ہیں جن سے متعلقہ عنوانات کا مضمون ثابت نہیں ہوتا، لیکن ان احادیث کے دیگر طرق میں وہ مضمون اشارات یا صراحتاً موجود ہوتا ہے۔ اس جگہ اس حدیث کے ذریعہ یہ باور کرانا مقصود ہوتا ہے کہ ضرور اس کی کوئی نہ کوئی اصل ہے۔ اس طرح کی احادیث سے وہی فائدہ حاصل کر سکتا ہے، جسے علم حدیث میں مکمل مہارت حاصل ہو۔ بہت سے عنوانات کے تحت ایسی احادیث بیان کی

ہر کوئی عنوان قائم کیا جاسکتا ہے۔ بعد میں ان پر واضح ہوا کہ عنوان کے تحت جمع کردہ حدیث ہذا سے تو عنوان کے مضمون کے علاوہ دیگر فوائد بھی معلوم ہوتے ہیں۔ پس ایسی حدیث پر باب کی علامت لکھ دیتے ہیں۔ اس سے غرض یہ نہیں ہوتی کہ پہلا باب ختم ہو چکا اور اس کے آخر میں دو راہب شروع ہو چکا، بلکہ ضمنی باب یا ذیلی عنوان مقصود ہوتا ہے۔ اہل علم اسے ”فائدہ“ یا ”تنبیہ“ یا ”تف“ وغیرہ عنوان دیتے ہیں۔ مثلاً ”کتاب بدہ الخلق“ میں باب باندھا ہے کہ: ”اللہ تعالیٰ کا فرمان: ”اور اس نے زمین میں ہر قسم کے جاندار پھیلا دیے“ اس سے چند سطور آگے لکھتے ہیں: ”باب: مسلمان کا بہترین مال وہ بھیڑ بکریاں ہیں جو (قتل سے بچنے کے لئے) پہاڑی علاقوں میں لے جائے۔“ اس سلسلہ میں اپنی سند سے حدیث لکھ کر آگے ایک اور حدیث بیان کی ہے، جس کے الفاظ یہ ہیں: ”فخر اور تکبر گھوڑے والوں میں ہوتا ہے۔“ اس حدیث میں بکریوں کے مالکان کا ذکر نہیں ہے۔ یوں گویا آخری حدیث سے یہ باور کرایا ہے کہ بھیڑ بکری چرانے اور پالنے والوں میں گھوڑوں کی پرورش کرنے والوں کے مقابلہ میں تکبر اور غرور نہیں ہوتا۔ ۷۔ کبھی کسی محدث کے قول یا کسی کی سند پر باب باندھتے ہیں۔ ایسا عموماً وہاں ہوتا ہے جہاں ایک سند سے دو حدیثیں وارد ہوں۔ ایسے موقع پر ایک سند بیان کرنے کے بعد (ح) لکھا ہے: جس کا مقصد یہ باور کرانا ہوتا ہے کہ یہ حدیث دو سندوں سے بیان ہوئی ہے۔ اس کی مثال ”باب ذکر الملائکہ“ میں ہے۔ یہاں کافی طویل کلام فرمایا ہے۔ یہاں تک کہ وہ حدیث بیان کی جس میں ہے کہ: رات کے فرشتوں کا بعد دن کے فرشتے آتے ہیں۔ یہ روایت شعیب بحوالہ ابو زناد، بحوالہ ابن ماجہ، بحوالہ ابو ہریرہ مروی ہے۔ اس کے بعد عنوان قائم کیا ہے: ”جب تم میں سے کوئی آئین کہے اور فرشتے آسمان میں آئین کہیں، پس جب دونوں کی آئین آپس میں موافق ہو جائے تو آئین کہنے والے کے گزشتہ گناہ معاف ہو جاتے ہیں۔“ اس کے بعد یہ حدیث بیان کی ہے کہ:

تقویٰ سے جو کہ لگا تھا۔ اس نے بھی قندھار کے راستے ہندوستان جانے کا فیصلہ کیا مگر کابل سے چلنے سے پہلے کونسل کے انگریزی افسر کو خط لکھا جس میں اس کو اپنی واپسی کی اطلاع دی۔ یہ خط افغانوں کے ہاتھ پڑا۔ میں نے بھی یہ خط سردار سپہ سالار صاحب مرحوم کے دفتر میں دیکھا۔ اس سے مجھے بہت شرمندگی اٹھانی پڑی۔ تحقیقات کے بعد اس شخص کو جیل میں ڈال دیا گیا اور بعد میں اس کو موت کی سزا دے دی گئی۔ اس طرح عبدالرحمن جو ہماری جماعت میں بعد میں آکر شریک ہوا تھا اور اپنے بھائی عبداللہ کے ساتھ کابل کے چڑیا گھر کے باغ سے بھاگ کر پامنا (سرحد آزاد) میں چلا گیا تھا اور وہاں سے ہندوستان پہنچ گیا تھا، پھر افغانستان آیا۔ مگر اس دفعہ انگریزوں کی طرف سے تحریک ہجرت کے سلسلہ میں وہاں بھیجا گیا تھا۔ وہ خواست میں افغانوں کے ہاتھ پڑا اور قید خانے میں ڈال دیا گیا جہاں وہ بعد میں مر گیا۔

میرری کابل کو واپسی:

منصوری میں انگریزوں سے صلح ہوجانے اور سمت شرقی میں پوری طرح سے امن وامان قائم ہونے پر سردار سپہ سالار صاحب مرحوم کا سمت شرقی کی تنظیم کا فرض پورا ہو گیا تھا، اس لئے امیر صاحب کی طرف سے ان کو کابل واپس آنے کا حکم پہنچا اور تقریباً ایک سال جلال آباد میں رہ کر کابل واپس روانہ ہو گئے۔ ان کی جگہ ان کے چھوٹے سوتیلے بھائی سردار ہاشم خان مقرر ہوئے جو امیر حبیب اللہ خان کے قتل کے وقت ہرات میں کماؤں تھے اور امیر صاحب کے قتل پر جس طرح ان کے رشتہ داروں کو فوج نے جلال آباد میں قید کر دیا تھا، اسی طرح وہ بھی ہرات میں فوج کی طرف سے اپنے چچا زاد بھائی سلیمان خان والی ہرات کے ساتھ قید کر کے کابل لائے گئے تھے، لیکن جب سردار سپہ سالار مرحوم اور ان کے بھائی اس قتل کے الزام سے بری ہوئے تو وہ بھی رہا کر دیئے گئے تھے۔ قبلہ مولانا صاحب مرحوم نے مجھے مجھے

سردار سپہ سالار صاحب مرحوم کے ساتھ بطور ان کے سیکریٹری کے بھیجا تھا، سردار موصوف جلال آباد میں اللہ نواز ان کے کام سے بہت خوش رہے۔ اس کے بعد انہوں نے اس کو اپنے سے ہانگل جہاں لایا۔

میں کابل واپس آنے پر پھر وزارت حربیہ میں دائرہ ارکان حربیہ عمومی (General Staff General Head Quarters) میں مقیم ہوا۔ یہاں میں نے سردار سپہ سالار صاحب مرحوم کی ہدایت کے مطابق ایک فائل تیار کی جس میں ہر قبیلے کے سردار اور خاندانین اور اس کے ممبروں کی تعداد، تقریبی فوجی طاقت، بندوقوں کی تقریبی تعداد اور اس کی مالی حالت، اس کے سیاسی میلان وغیرہ کے بارے میں معلومات جمع کیں۔

نیز اس فائل میں اس بارے میں بھی رائے دی گئی تھی کہ قبیلے کو انگریزوں سے پھرا کر افغانی گورنمنٹ کے ہاتھ میں رکھنے کے لئے اس کے خاندانین کے ساتھ کیسا برتاؤ کیا جائے اور ان کو کتنی نئی توخاؤں دی جائیں؟ اس کے سوا اس میں یہ بھی درج تھا کہ قبیلوں کی باہمی رقابت یا دشمنی سے کیسے فائدہ اٹھایا جائے؟

اس سلسلے میں میں نے ایک انگریزی کتاب جس کا نام (From H.C.Willy) (Black Mountains to Wizeristan) کی طرف سے لکھی گئی تھی، فارسی میں ترجمہ کر کے چھپوانا شروع کیا۔ اس کتاب کے مضامین سے مجھے اس فائل کے تیار کرنے میں کافی مدد ملی۔ اس فائل کا مقصد یہ تھا کہ صلح کے زمانے میں افغانستان کو ان قبائل سے دوستانہ تعلقات قائم کرنے میں مدد ملے تاکہ اگر کبھی پھر انگریزوں سے لڑائی ہو تو جو مشکلات اس دفعہ لڑائی میں افغانی کماؤں کو پیش آئیں یا جن ناکامیوں کا انہوں نے منہ دیکھا، ان کا دوبارہ سامنا نہ کرنا پڑے، لیکن میرے افغانستان میں ہائی مائندہ ایام قیام میں اس قسم کی ضرورت پیش نہ آئی۔ میرے بعد اس فائل کا کیا حشر ہوا؟ اس سے وزارت حربیہ افغانستان نے کتنا



فائدہ اٹھایا اور سرحد کے مشفق جو (H.C.Willy) کی کتاب میں نے ترجمہ کر کے چھپوانی شروع کی تھی، وہ پوری چھپی یا نہیں؟ اس کے بارے میں مجھے افغانستان چھوڑنے کے بعد کوئی خبر نہیں مل سکی۔ استفسار کرنے پر افغانستان سے آنے والوں سے میں جتنا کچھ معلوم کر سکا، وہ یہی تھا کہ اس کتاب کی چھپائی ناتمام رہی اور اس فائل کو بالکل طاق لسیان پر رکھ دیا گیا تھا۔

اس زمانے میں افغانستان کے ملک کا کوئی ہاتھ وہ نقشہ بھی موجود نہ تھا، جس سے اسکولوں یا فخریوں میں کام لیا جائے۔ اس لئے سردار سپہ سالار صاحب مرحوم نے چاہا اگر فوجی نقشہ نہ بھی ہو تو کم از کم ایک بڑے پیمانے کا عمومی نقشہ جو اسکولوں کی دیواروں پر لٹکایا جاسکے اور جس میں پہاڑ، دریا، ندیاں اور نالے، راستے اور شہر و قصبات علیحدہ علیحدہ رنگ میں چھپے ہوں، تیار کیا جائے۔ اس کے لئے میں نے پہلے تو ہندوستان سے ایسے افغانستان کے نقشے جتنے جسے منگائے جن سے اس قسم کا ایک بڑا نقشہ بنانے میں مدد مل سکے لیکن ان نقشوں کا پیمانہ (Scale) چھوٹا تھا۔ اس لئے ان کو بڑا کرنے کی ضرورت تھی۔ میں اس کام کو سرانجام دینے کے لئے ہندوستان سے ایک (Pantograph) منگوا کر اس کا استعمال مرزا عبدالرسول نقشہ نویس وزارت حربیہ کو سکھایا اور قبلہ مولانا صاحب مرحوم نے جو اس قسم کے رنگین نقشوں کی چھپائی کا اصول مجھے بتایا تھا، اس کے مطابق اس نقشے کو چھپوانے کے لئے وزارت حربیہ کے چھاپے خانے میں جس کو سردار سپہ سالار مرحوم نے سرکاری افغانی مطبع سے علیحدہ کر کے اپنی گھرانی میں وزارت حربیہ میں قائم کر لیا تھا، تیاریاں شروع کیں۔ مرزا عبدالرسول نے ان چھوٹے پیمانے کے نقشوں کو بڑا کیا اور اس نے ان کو لیتھوگرافی کے اصول پر یعنی تھرپر چھپوانا شروع کیا۔ اس زمانے میں کامل میں ایسے بڑے نقشے کا رنگین چھپ جانا ایک بڑا کارنامہ سمجھا جاتا تھا، لیکن اس نقشہ کی چھپائی قطع ہونے سے پہلے ہی میرے افغانستان چھوڑنے پر مجبور ہونے

کی وجہ سے یہ نقشہ بھی ادھورا ہی رہ گیا اور اس کو بھی میرے بعد کسی نے پورا نہ کیا۔

اس زمانے میں (یعنی 1920ء کے موسم خزاں میں) ترکی کے سابق وزیر بحر احمد جمال پاشا (مرحوم) کامل پہنچے۔ ان کے درود نے کامل کی سیاسی زندگی میں ایک نیا رنگ بھر دیا۔ جمال پاشا نے طلعت پاشا مرحوم، الور پاشا مرحوم اور نیازی بک مرحوم کے ساتھ مل کر پورے پتین ترکی میں نوجوان ترکوں کی (جمعیت اتحاد و ترقی) کی بنیاد ڈالی تھی۔ اس جمعیت نے 1908ء میں مطلق العنان سلطان عبدالحمید خان ثانی کو تخت سے اتار کر ملک میں دستوری حکومت اور پارلیمینٹری نظام قائم کیا تھا اور بعد میں جرمنی سے اتحاد کر کے ترکی کو پہلی جنگ عظیم میں شریک کر دیا تھا۔ جمال پاشا مرحوم جنگ کے زمانے میں وزیر بحر رہ چکے تھے۔ وہ افسطین کے محاذ کے کمانڈر کی حیثیت سے مصر کو انگریزوں کے ہاتھ سے چھڑانے والی ترکی فوجی مہم کے سربراہ بھی مقرر ہوئے تھے اور ترکی فوجوں کو جنگی ساز و سامان کی کمی کے باوجود بھی صحرائے سینا سے گزار کر نہر سوئز تک لے جانے اور سوئز کو پار کرنے میں کامیاب ہو گئے تھے لیکن فوجی طاقت کی کمی کی وجہ سے سرزمین مصر میں داخل نہ ہو سکے تھے۔ سلطنت عثمانیہ کے اس جنگ میں ناکام رہنے پر وہ اتحاد و ترقی کے دوسرے ارکان کے ساتھ یورپ چلے گئے (جاری ہے)۔

## مذہب

اپنی ملت پر قیاس اقوام مغرب سے کر خاص ہے ترکیب میں قوم رسول ہائے ان کی جمعیت کا ہے ملک و نسب پر انحصار نہ ہو۔ مذہب سے منہگم ہے جمعیت تری دامن دین ہاتھ سے چھوٹا تو جمعیت کہاں اور جمعیت ہوئی رخصت تو ملت بھی گئی!

ڈاکٹر علامہ محمد اقبال